



**НАЦИОНАЛНА ПРОФЕСИОНАЛНА ГИМНАЗИЯ ПО ВЕТЕРИНАРНА МЕДИЦИНА  
„ИВАН ПАВЛОВ” – СТАРА ЗАГОРА**

6006, гр. Стара Загора, обл. Стара Загора, бул. Св. Патриарх Евтимий № 21, п. к. 128

042/ 607 767 - тел./факс , 042/ 607 381, 042/ 607 364, 042/ 607 840

e-mail: [info-2400116@edu.mon.bg](mailto:info-2400116@edu.mon.bg), <http://www.pgvm-bg.com>

Изх. № АС-08-20

Стара Загора, 02.10.2023 г.

ДО  
УЧЕНИЦИТЕ НА  
НПГВМ „ИВАН ПАВЛОВ“ – СТАРА ЗАГОРА

ДО  
РОДИТЕЛИТЕ НА УЧЕНИЦИТЕ НА  
НПГВМ „ИВАН ПАВЛОВ“ – СТАРА ЗАГОРА

ДО  
КЛАСНИТЕ РЪКОВОДИТЕЛИ  
В НПГВМ „ИВАН ПАВЛОВ“ – СТАРА ЗАГОРА

**ОТНОСНО:** Въвеждане на електронна медицинска бележка за извиняване на отсъствията по здравословни причини на учениците

**УВАЖАЕМИ УЧЕНИЦИ, РОДИТЕЛИ И УЧИТЕЛИ,**

Във връзка с писмо с изх. № РД-16-8848 от 28.09.2023 г. (наш х. №№ АС-10-198/28.09.2023 г.) и писмо с изх. № РД-16-8900 от 29.09.2023 г. (наш вх. № АС-10-246 от 02.10.2023 г.) на началника на Регионално управление на образованието – Стара Загора Ви информирам, че считано от **01 октомври 2023 г.** отсъствията по здравословни причини на учениците ще се извиняват изцяло по електронен път.

Министерство на образованието и науката съвместно с Министерство на електронното управление и Министерство на здравеопазването са иницирали въвеждането на електронната медицинска бележка, за да бъдат облекчени учителите и да се противодейства на практиката да се извиняват отсъствия, които са допуснати без основателна причина.

Съгласно текста на писмо с изх. № РД-16-8848 от 28.09.2023 г. (наш вх. № АС-10-198/28.09.2023 г.) на началника на Регионално управление на образованието – Стара Загора Ви предоставям документа, който трите министерства съвместно са разработили и съдържа най-

често задаваните въпроси и отговорите свързани с въвеждането на електронна медицинска бележка за извиняване на отсъствията по здравословни причини на учениците, както следва:

#### **Плаща ли се новата е-бележка?**

Както досега, медицинските бележки не попадат в основния пакет дейности, които се покриват с бюджета на НЗОК. Всеки общопрактикуващ лекар е длъжен на видно място в кабинета си да има ценоразпис и сам определя таксата за услуги, които не се покриват от здравната каса. Затова някои може да не таксуват, други могат да искат 1 лв., а трети 2 или 3 лв. За всяка услуга, която се заплаща, следва да бъде издаден касов бон.

#### **Може ли е-бележката да се издава със задна дата?**

Бележката се издава с датата, на която е проведен прегледът на детето, но срокът за извинение на отсъствията може да бъде записан със задна дата. Например, ако детето се разболе в ден петък 15-и, а родителят го заведе на преглед в ден понеделник – 18-и, бележката ще бъде с дата на издаване 18-и, но ще извинява отсъствията, допуснати в периода на боледуването, например за датите 15 – 22 в съответния месец.

#### **Може ли лекарят да откаже да издаде е-бележка, ако няма интернет, например?**

Лекарят не може да откаже да издаде е-бележка. Ако той е възпрепятстван поради технически причини, бележката може да бъде издадена по-късно, когато се регистрира прегледът. Следва да се има предвид, че Националната здравноинформационна система (НЗИС) е пригодена и за работа в офлайн режим и всички лекари са задължени да работят в НЗИС.

#### **Могат ли зъболекарите да издават е-бележка?**

Да. Денталните софтуери също са интегрирани към НЗИС и това позволява зъболекарите да издават е-бележки за извинение на отсъствията.

#### **Могат ли други лекари, например в спешна помощ, да издават е-бележки?**

Е-бележки могат да издават специалистите от извънболничната медицинска помощ, например след консултация с кардиолог, алерголог и т.н. по преценка на съответния специалист. Лекарите от центровете за спешна медицинска помощ (ЦСМП), както и досега, не са ангажирани с провеждането на лечебна дейност и няма да издават медицински бележки за извинение на отсъствията.

**Другите медицински бележки, които са необходими за училище, също ли са електронни?**

Предстои дигитализирането на личната профилактична карта на учениците, която е необходима при започване на учебната година.

**Автоматично ли се извиняват отсъствията, когато лекарят подаде е-бележката към системата на МОН?**

В момента на издаване на електронната медицинска бележка данните от нея постъпват в Национална електронна информационна система за предучилищно и училищно образование, от където автоматично се предават към електронните дневници за извиняване на отсъствията на съответния ученик. Електронните медицински бележки стават и веднага видими за родителя в електронния дневник. Класният ръководител, директорът на училището и родителят не е необходимо да правят никакви допълнителни действия. Всички използвани електронни дневници в системата на училищното образование позволяват автоматично извиняване на отразените вече отсъствия, както и уважаване на отсъствията в момента на нанасянето им в дневника при налична вече в дневника медицинска бележка.

### **Как е-бележката стига от лекарския кабинет до училище?**

След попълване на амбулаторния лист за извършен преглед лекарят създава чрез използвания от него софтуер е-бележката (в НЗИС). С оглед предотвратяване на възможни грешки е дадено право на лекаря в рамките на 2 часа след регистриране на бележката да я анулира. Едва след този период въведените данни: (НРН) на прегледа, информация за детето, период на отсъствие и др. се предоставят автоматично към системата на МОН, откъдето стигат и до електронния дневник. Всички процеси са автоматични и не изискват намеса на когото и да било.

### **Какво ще пише на самата е-бележка за заболяването, поради което отсъства ученика?**

Поставената от медицинското лице диагноза на ученика е част от информацията, която се съдържа в е-бележката. За да бъдат защитени чувствителните здравни данни на децата, тя не достига до системата на МОН. Информацията, която достига до училищния дневник, е периодът, в който ученикът ще отсъства от училище.

### **Кой има достъп до здравните данни в е-бележката?**

Само тези лица, които имат достъп до здравното досие на детето, ще могат да видят диагнозата, поставена на детето при прегледа. Учителите няма да имат достъп до диагнозата, като така ще се запазят и чувствителните лични данни.

**Съгласно текста на писмо с изх. № РД-16-8900 от 29.09.2023** (наш вх. № АС-10-246/02.10.2023 г.) на началника на Регионално управление на образованието – Стара Загора Ви предоставям инструкции и разяснения във връзка с въвеждането на електронните медицински бележки, както следва:

Водени от желанието за оптимизиране на процесите, намаляване на административната тежест, отпадане на риска от грешки и пропуски при въвеждане на информация за извиняване по медицински причини на отразените отсъствия в Националната електронна информационна система на предучилищното и училищното образование (НЕИСПУО), Министерството на образованието и науката (МОН), Министерство на здравеопазването (МЗ) и Министерство на електронното управление, предприеха стъпки за автоматизиране на процеса по извиняване на отсъствията на учениците по медицински причини. **Така, от 1 октомври, всички медицински бележки ще бъдат издавани само по електронен път. До този срок всички постъпили електронни медицински бележки също ще бъдат отразени автоматично.**

### **Стъпки, по които електронната медицинска бележка тръгва от личния лекар и стига до училището.**

Личните лекари на децата вече издават медицински бележки по електронен път, чрез използваните от тях софтуерни решения, като информацията за издадената бележка ще се подава автоматично към Националната здравноинформационна система (НЗИС) на Министерство на здравеопазването.

Министерство на здравеопазването (МЗ) предоставя на Министерство на образованието и науката (МОН) данни за конкретните дни, за които е издаден медицински документ на ученик, като обменът на информацията се осъществява автоматизирано между информационните системи на МЗ и МОН, съгласно установен протокол за обмен на данни. Обменът на данни в този процес е еднопосочен от НЗИС към НЕИСПУО и е свързан с изпращането на данни за издадените електронни медицински бележки на ученици на територията на България.

При получаването на данните за издадена медицинска бележка в НЕИСПУО автоматично се проверява за наличието на регистриран ученик като получените данни се свързват с училището, в което ученикът учи. Данните за мястото, пред което следва да послужи медицинската бележка, като населено място, точно учебно заведение, клас, паралелка няма да се подават от НЗИС, а ще бъдат свързвани по идентификатора на ученика в НЕИСПУО.

В резултат на автоматизирането на този процес, училищата веднага получават информация за медицинските бележки и автоматично извиняват отсъствията на учениците за определените дати. Не се изискват никакви допълнителни административни действия **и не е необходимо разпечатването на бележката и съхраняването ѝ на хартия.**

Това значително оптимизира административния процес и съкращава времето на реакция, което предоставя на учителите възможността да се фокусират върху учебния процес, а на родителите – по-голяма увереност и прозрачност.

С УВАЖЕНИЕ, /п/

**Д-Р КАМЕН ЯБЪЛКАРОВ**  
директор на НПГВМ „Иван Павлов“  
Стара Загора